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IMPIANTO METODOLOGICO
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SCHEDA METODOLOGICA

AUDIENCE:

TARGET: CONSUMATORI ITALIANI MAGGIORENNI

CONTATTI TOTALI: 3.642
INTERVISTE VALIDE E COMPLETE: 1.032

METODOLOGIA DI 
RILEVAZIONE: CATI (fisso) / CAMI (cellulare) / CAWI (web)

PERIODO DI RILEVAZIONE: 20-25 SETTEMBRE 2023
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1. LA PESCA SOSTENIBILE
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SECONDO LEI QUALI SONO GLI ELEMENTI PIÙ IMPORTANTI CHE DEFINISCONO LA “SALUBRITÀ ” DEL PESCE?

LA PESCA SOSTENIBILE 6

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

20,6%

24,7%

26,4%

28,3%

21,7%

23,8%

25,3%

29,2%

 Etichette dettagliate

Il t ipo di pesca con cui viene
pescato il pesce

La conservazione del pesce

 La provenienza

2023
2022
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LEI CONOSCE IL SIGNIFICATO DEL TERMINE “PESCA SOSTENIBILE”?
7

SÌ
58,1%

NO
41,9%

LA PESCA SOSTENIBILE

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SÌ
55,8%

NO
44,2% 2022 2023
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SECONDO LEI QUALI TRA QUESTI ASPETTI È PIÙ IMPORTANTE PER DEFINIRE IL TERMINE “PESCA SOSTENIBILE”?

8LA PESCA SOSTENIBILE

BASE: SOLO A CHI CONOSCE IL TERMINE «PESCA SOSTENIBILE» - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE

7,4%

8,1%

14,7%

20,4%

24,3%

25,1%

5,9%

8,7%

11,9%

21,8%

25,4%

26,3%

Attrezzature di pesca

Garantire i mezzi di sussistenza alle
comunità coinvolte direttamente e

indirettamente nel settore della pesca

Documentazioni più costanti 
sull’andamento della gestione della pesca

L'abolizione di tecniche fortemente
impattanti sul fondale marino

Non danneggiare l’habitat naturale

Lasciare in acqua una quantità sufficiente
di risorse ittiche

2023
2022
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SECONDO LEI QUALI TRA QUESTI ASPETTI È PIÙ IMPORTANTE PER COMPIERE UNA SCELTA “SOSTENIBILE” DURANTE L’ACQUISTO DI 
PRODOTTI ITTICI?  

9LA PESCA SOSTENIBILE

BASE: SOLO A CHI CONOSCE IL TERMINE « PESCA SOSTENIBILE »  - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE

12,1%

17,7%

19,9%

23,4%

26,9%

15,2%

15,9%

16,5%

25,1%

27,3%

Se il peschereccio segue le
normative vigenti da un marchio di

certificazione

La provenienza del peschereccio

In base alla scelta del marchio

Le modalità in cui viene pescato il
pesce

La provenienza del pesce (se
nazionale o estero)

2023
2022



2. IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO
E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 
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QUANTO RITIENE IMPORTANTE CHE I PRODOTTI ITTICI CHE CONSUMA/ACQUISTA… (risultati per i valori «molto+abbastanza»)

11IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 

BASE: BASE TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE

59,3%

72,4%

79,8%

63,4%

79,2%

85,7%

Provengano dal suo 
paese in modo da evitare 
lunghi percorsi di trasporto

Siano pescati con metodi 
artigianali che hanno un 

basso impatto 
sull’ambiente (ad es. non 
pesca a traino/strascico)

Non appartengano a
specie eccessivamente

sfruttate (quindi con
popolazione in forte calo)

2023
2022
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POCO + PER NULLA 
IMPORTANTE

27,5%
MOLTO 

IMPORTANTE
32,4%

ABBASTANZA 
IMPORTANTE 40,1%

POCO 
IMPORTANTE

18,9%

PER NULLA 
IMPORTANTE

8,6%

MOLTO + ABBASTANZA 
IMPORTANTE

72,5%

PENSANDO ALLE SUE ABITUDINI DI ACQUISTO DI GENERI ITTICI, QUANTO E’ IMPORTANTE PER LEI CHE GLI ALIMENTI CHE 
VORREBBE ACQUISTARE SIANO SOSTENIBILI E PRODOTTI DA AZIENDE ISPIRATE A MODELLI DI COMPORTAMENTO SOSTENIBILI ? 

12IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

2022 2023
MOLTO + 

ABBASTANZA 
IMPORTANTE

75,9%

POCO+ PER NULLA 
IMPORTANTE

31,4%
MOLTO 

IMPORTANTE
30,7%

ABBASTANZA 
IMPORTANTE

37,9%

POCO 
IMPORTANTE

20,4%

PER NULLA 
IMPORTANTE

11,0%
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LEI QUANTO SAREBBE DISPOSTO A SPENDERE DI PIÙ, RISPETTO A UN PRODOTTO STANDARD, PER ACQUISTARE/CONSUMARE, IN 
CASA O FUORI CASA, UN PRODOTTO ITTICO PESCATO NEL SUO PAESE CON METODI SOSTENIBILI E RISPETTANDO L'AMBIENTE? 

13IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 

BASE: SOLO A COLORO CHE DICHIARANO »MOLTO O ABBASTANZA IMPORTANTE» CHE I PRODOTTI ITTICI SIANO SOSTENIBILI - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

2,1%

20,4%

54,8%

13,6%

9,1%

0,9%

20,3%

55,4%

13,8%

9,6%

 Niente

Fino al 5% in più

Fino al 10% in più

Fino al 20% in più

Oltre il 20% in più

2023
2022
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14IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 
SAREBBE DISPOSTO A RIDURRE I SUOI CONSUMI DI PESCE O MODIFICARE LE SUE ABITUDINI DI CONSUMO (SCEGLIERE SPECIE 
MENO SFRUTTATE, PESCATE CON METODI ARTIGIANALI CON UN BASSO IMPATTO AMBIENTALE E SEGUIRE LA STAGIONALITÀ) PER 
CONTRIBUIRE A MIGLIORARE LA GESTIONE DEI MARI?

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SÌ
75,9%

NO
24,1%

SICURAMENTE 
SÌ 34,4%

PROBABILMENTE 
SÌ 41,5%

PROBABILMENTE 
NO 20,3%

SICURAMENTE 
NO 3,8%

2022
SÌ

80,8%

NO
19,2%

SICURAMENTE 
SÌ 36,1%

PROBABILMENTE 
SÌ 44,7%

PROBABILMENTE 
NO 15,9%

SICURAMENTE 
NO 3,3%

2023
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LEI SAREBBE INCENTIVATO/A MAGGIORMENTE A CUCINARE/ASSAGGIARE UN PRODOTTO ITTICO NUOVO SE IL SUO PESCIVENDOLO…

15

11,2%

16,6%

35,3%

36,9%

Se gli spiegasse come cucinarlo

Glielo preparasse (pulendolo, 
spinandolo, etc.)

Glielo consigliasse

Se lo preparasse e poi fornisse le
istruzioni su come cucinarlo

IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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NEI CONSUMI ITTICI FUORI CASA (ES. RISTORANTI, BAR ETC ETC.) CONOSCERE LA PROVENIENZA DEL PRODOTTO E/O LA DATA DI 
CATTURA MODIFICHEREBBE LA SUA SCELTA VERSO UN PRODOTTO ITTICO LOCALE? 

16IL COMPORTAMENTO DI ACQUISTO E CONSUMO DEI PRODOTTI ITTICI 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SÌ
55,7%

NO
44,3%



3. L’EMERGENZA «GRANCHIO BLU»
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18

MOLTO
7,4%

ABBASTANZA 
35,4%POCO 

34,8%

PER NULLA 
22,4%

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU»
PARLIAMO ORA DELL’EMERGENZA «GRANCHIO BLU» CHE HA COLPITO IL NOSTRO PAESE NEGLI ULTIMI MESI, LEI QUANTO SI RITIENE 
INFORMATO SU QUESTO ARGOMENTO? 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

INFORMATI
42,8%
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LEI SA CHE IL GRANCHIO BLU È UN “PREDATORE ALIENO” AL NOSTRO HABITAT NATURALE CHE STA DISTRUGGENDO LA SEMINA 
DI MOLLUSCHI E CROSTACEI E PESCATO LOCALE ALTERANDO L’ECOSISTEMA DI INTERE PARTI DI ITALIA? 

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 19

SÌ
38,9%

NO
61,1%

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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SECONDO LEI IL GRANCHIO BLU È COMMESTIBILE? 
20L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU»

SÌ
35,4%

NO
64,6%

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 



.

.

GLI ITALIANI E I CONSUMI ITTICI RESISTENZE, OSTACOLI E OPPORTUNITA’ PER FACILITARE LA SCELTA DEL 
PRODOTTO ITTICO FRESCO ITALIANO TARGET: CONSUMATORI

QUALI POTREBBERO ESSERE LE AZIONI PER CONTRASTARE L’EMERGENZA CAUSATA DAL GRANCHIO BLU? (MAX 2 RISPOSTE)

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 21

22,7%

27,9%

32,7%

37,8%

40,4%

45,8%

Pescare e smaltire il granchio blu

Aumentare gli investimenti su ricerche e sviluppo di sistemi
utili a perimetrare il fenomeno granchio blu

Attuare strategie di pesca condivise che mirino a ridurre la
diffusione del granchio blu

Proporlo maggiormente nei punti vendita finali al
consumatore come pescherie e corner nei supermercati

Informare, comunicando e alfabetizzando, i consumatori 
finali per incentivare l’acquisto e il consumo alimentare del 

granchio blu 

Pescare e potenziare la filiera di distribuzione e vendita al
dettaglio per uso alimentare

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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LEI SAREBBE DISPOSTO, SE GIÀ NON HA AVUTO MODO DI CONSUMARE IL GRANCHIO BLU, AD INSERIRLO NELLA PROPRIA 
ALIMENTAZIONE?

22

SÌ
40,2%

NO
59,8%

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU»

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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LEI PENSA CHE L’EMERGENZA DEL «GRANCHIO BLU» SIA STATA COMUNICATA IN MANIERA ADEGUATA DAI MASS MEDIA?

23

SÌ
24,8%

NO
75,2%

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU»

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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SECONDO LEI IL FENOMENO “GRANCHIO BLU” È UNA MODA PASSEGGERA O PUÒ DIVENTARE UN CONSUMO SERIALE E 
CONTINUATIVO?

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 24

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

UN CONSUMO 
SERIALE 
29,7%

UNA MODA 
PASSEGERA

70,3%
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LEI ACQUISTA O ACQUISTEREBBE IL GRANCHIO BLU PER USO ALIMENTARE PRINCIPALMENTE PER…
L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 25

12,4%

27,4%

60,2%

Assaggiare un prodotto ittico “nuovo” di 
cui tanto si parla 

Contribuire in maniera concreta alla
salvaguardia del nostro ecosistema

marittimo

Assaggiare un nuovo prodotto ittico di cui 
tanto si parla e al tempo stesso per 

contribuire concretamente ad arginare 
l’emergenza causata dal granchio blu ai 

danni del nostro prodotto ittico locale

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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L’EMERGENZA GRANCHIO BLU E IL CLAMORE MEDIATICO ATTORNO A QUESTA VICENDA L’HA SPINTA A CERCARE MAGGIORI 
INFORMAZIONI SU… (MAX 2 RISPOSTE.)

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 26

8,4%

12,9%

16,7%

52,7%

83,4%

Le possibili soluzioni per risolvere 
l’emergenza 

Le possibili conseguenze economiche sul
segmento e sulla filiera ittica italiana

Prodotti simili o sostitutivi a livello
alimentare al granchio blu ma di

produzione nostrana

L’impatto del granchio blu sul nostro 
ecosistema marittimo

Le caratteristiche culinarie/alimentari del
granchio blu

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 
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SECONDO LEI CHI DOVREBBE FARE DI PIÙ PER CONTRASTARE L’EMERGENZA «GRANCHIO BLU»?  (MAX 3 RISPOSTE)

L’EMERGENZA «GRANCHIOBLU» 27

16,2%

16,4%

20,3%

25,8%

25,9%

30,1%

37,5%

49,8%

53,6%

Gli enti/istituti di ricerca

I sindacati del settore

Le associazioni di categoria

I consumatori finali

I Mass Media

Le grandi industrie del settore ittico 

I professionisti del settore ittico locale

Le istituzioni locali (regioni, comuni,
etc.)

Il Governo e le Istituzioni nazionali

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 



4. INFORMAZIONE E
DISINFORMAZIONE 

28
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LEI SI RICORDA ALMENO UNA CAMPAGNA DI COMUNICAZIONE/PUBBLICITARIA SUL TEMA DELLA PESCA ?

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

29INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 

SÌ 6,1%

NO 93,9%

SÌ 19,8%

NO 80,2%

2022 2023
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LEI RITIENE CHE CI SIA UNA COMUNICAZIONE SUFFICIENTE SUI PRODOTTI ITTICI?

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

30

SÌ
17,4%

IN PARTE
27,2%

NO
55,4%

INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 
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ATTRAVERSO QUALI MEZZI DI COMUNICAZIONE RICEVE NOTIZIE, AGGIORNAMENTI, INFORMAZIONI SUL MONDO DELLA PESCA?

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

31INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 

2,1%

6,7%

5,9%

8,3%

9,4%

10,6%

28,6%

28,4%

0,8%

5,1%

5,6%

6,9%

7,4%

16,5%

27,9%

29,8%

Radio

Piattaforme di informazione indipendenti (MSC,
ASC, FOS, ONG etc)

Quotidiani

Siti istituzionali (Ministero, Governo, Regione,
Comune etc etc)

Riviste di settore

Social network

Televisione

Internet (siti web, blog, forum etc.)

2023
2022
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GLI ITALIANI E I CONSUMI ITTICI RESISTENZE, OSTACOLI E OPPORTUNITA’ PER FACILITARE LA SCELTA DEL 
PRODOTTO ITTICO FRESCO ITALIANO TARGET: CONSUMATORI

QUANTO RITIENE AFFIDABILI LE INFORMAZIONI RICEVUTE DAI MEZZI DI COMUNICAZIONE DA LEI UTILIZZATI PER INFORMARSI SUL 
MONDO DELLA PESCA ? (risultati per i valori «molto+abbastanza»)

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

32INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 

11,3%

55,8%

59,3%

62,4%

60,4%

76,9%

89,1%

94,8%

14,6%

52,4%

59,1%

59,7%

63,5%

74,1%

89,6%

93,9%

Social network

Televisione

Internet (siti web, blog, forum etc.)

Radio

Piattaforme di informazione
indipendenti

Quotidiani

Riviste di settore

Siti istituzionali (Ministero, Governo, 
Regione, Comune etc.)

2023
2022
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SECONDO LEI LE INFORMAZIONI RICEVUTE DAI MEZZI DI COMUNICAZIONE CHE UTILIZZA PER INFORMARSI SUL MONDO DELLA 
PESCA SONO… (risultati per i valori «molto+abbastanza»)

33INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE 

14,3%

23,1%

40,8%

47,6%

50,7%

73,9%

12,6%

20,2%

39,4%

50,9%

63,4%

71,8%

Chiare

Tranquillizzanti

Attendibili

Allarmistiche

Superficiali

Poco comprensibili

2023
2022



.

.

GLI ITALIANI E I CONSUMI ITTICI RESISTENZE, OSTACOLI E OPPORTUNITA’ PER FACILITARE LA SCELTA DEL 
PRODOTTO ITTICO FRESCO ITALIANO TARGET: CONSUMATORI

LEI RITIENE SEMPLICI E COMPRENSIBILI LE INFORMAZIONI RELATIVE ALLA PROVENIENZA DEI PRODOTTI ITTICI? 

34INFORMAZIONE E DISINFORMAZIONE 

BASE: TOTALE CAMPIONE - AL NETTO DEI NON SA NON RISPONDE, SENZA OPINIONE 

SÌ
11,8%

NO
88,2%

SÌ
12,3%

NO
87,7%

2022 2023



GLI ITALIANI E I CONSUMI ITTICI

FOCUS ON: RESISTENZE, OSTACOLI OPPORTUNITA’ PER FACILITARE LA 
SCELTA DEL PRODOTTO ITTICO FRESCO ITALIANO

TARGET: CONSUMATORI

ROMA 13 OTTOBRE 2023 


